Jahresbeginnfeier am Sonntag dem 13. September im Rahmen des Pfarrcafes

Treffpunkt für alle um 9.15 vor der Schottenkirche in Uniform und Halstuch (ein paar Reihen in der Kirche werden reserviert)
Wie wir in der Messe aktiv werden können wird noch mit P. Nikolaus besprochen.   (Belli)

Ankündigung in der Messe : „Die Pfadfindergruppen laden zum Pfarrcafe im Schulhof mit Ausstellung und Sommerlagerphotos“ (soni)
Dann: Pfarrcafe im Schulhof mit einem Hauch von Lagerküche.  (jakob)
Offizieller Beginn ist nach der Halb zehn Uhr Messe und offizielles Ende gibt es nicht, so wie bei einem Pfarrcafe üblich, also vor dem Mittagessen langsam ausschleichend. 

ca. aber 13 Uhr

Im Schulhof wollen wir eine Ausstellung veranstalten, die Lust auf Sommerlagererzählungen, Pfadfinder und kommende Veranstaltungen macht. (Heimabende, Gruppentag, Ursprung, usw.) 

Jede Sparte soll 1-2 Exponate vorbereiten die Einblick in unsere Arbeit geben
Ideensammlung:  Plakate mit Sommerlagerphotos die dann vor Ort von den Kindern noch erweitert, bemalt oder beschriftet werden können, ein  Besichtigungszelt, die perfekte Uniform,  Lagerküche, Photos vom Theater , das Scot Scouting im Wandel der Zeit, die perfekte Patrullenkiste, der Hochbau, Ursprung 2010 usw usw .

Natürlich sind auch Altrotte, Aufsichtsrat und Gilde herzlich eingeladen sich zu präsentieren.

Je mehr und je interessanter die Ausstellung wird desto besser. Optimal sind natürlich Dinge mit einem gewissen Wiedererkennungswert für die Kinder, damit man gleich etwas zu erzählen hat.
Wir werden auch Information bieten zu Pfadfindern allgemein, unseren Gruppen und vor allem dem Gruppentag und den ersten Heimabenden. Das soll vor allem bei den anwesenden Führern geschehen aber auch  bei einem Infostand (der auch Anmeldeformulare, Scot Scouting Adressenliste usw. hat).
Die Fü´s sollen alle Zeit haben mit Eltern und Kindern zu tratschen, die Exponate der anderen zu besichtigen und Fragen zu beantworten.

Wir stellen uns das ungefähr so vor: z.B könnte ein Wö- Führer mit den ältesten Wölflingen das Zelt besichtigen und sich dann die Gusp Photos ansehen und den  Kindern dann einen Späherführer vorstellen, dieser Sp-fü kommt dann in der darauffolgenden Woche in den Heimabend und die Kinder wissen vielleicht schon seinen Namen, währenddessen zeigt ein Rover seinen Eltern dass er wirklich in Bulgarien war und dort auch einmal am Strand lag was wiederum von herumstehenden Caravelles mit Interesse wahrgenommen wird…
Nebenbei werden wir einen kleinen Fundsachenmarkt (Motto: Trocken aber ungewaschen) installieren
Verkaufen wollen wir aber nichts.
Das ganze lebt von den Ausstellungsstücken (und von uns). Deswegen wird es am Samstag den 12.9., 14 Uhr ein gemeinsames Vorbereiten im Heim geben um noch das ein oder andere Exponat zu erstellen, zu dem wir alle Fü´s,Raros, Altrotteln und die Gilde einladen werden. Wer seine Sachen lieber an einem anderen Termin vorbereiten will, kann das natürlich auch tun. Aber gleichzeitig ist wahrscheinlich lustiger.
Wir freuen uns auf Euer kommen, bitte motiviert so viele Kinder wie möglich auch Freunde mitzunehmen und vor allem zeigt was ihr das letzte Jahr alles auf die Beine gestellt habt und wie gut es den Kindern gefallen hat. 
Wir sind uns sicher  auf diese Weise viele Kinder motivieren zu können bei uns anzufangen, zu bleiben oder in eine neue Sparte aufzusteigen, vielleicht aber auch manch einem Lust auf  Führungstätigkeit zu machen und den Eltern einen Einblick in unsere Arbeit und Methoden zu geben.

Bei Fragen ruft an!  (Jakob)

Euer Jahresbeginnfeierteam  

