[bookmark: _GoBack]Ein Lagerabzeichen gestalten

Ich (Agi) habe Abzeichennähereien in ganz Österreich und Deutschland angeschrieben. Die günstigsten waren dabei aufnäher4u:
www.aufnaeher4u.de 
Firma Bernhardt 
In der Aue 1
37290 Meissner
Deutschland
Tel.: 0 56 57 - 81 70  info@firma-bernhardt.de 
Ich hatte dabei immer Kontakt mit der Mitarbeiterin Sabine sabine.hupfeld@aufnaeher4u.de

Da die auch Pfadfinder sind, geben sie uns einen Sonderpreis! In unserem Fall kostet ein Abzeichen 1,65€ und ist ca. 6x6cm, groß, insg. 70 Stück. Es hängt immer von Größe, Anzahl und Sonderwünschen ab.

Wenn man ein Abzeichen haben möchte, schickt man am besten das fertige Design an sie als jpg oder png, es muss nicht vektorisiert sein, sollte aber gute Qualität haben, also nicht mit Bleistift gezeichnet und eingescannt, sondern am Compi schön gemacht. Das Nähen dauert 3-4 Wochen, man sollte also rechtzeitig vor dem Lager anfragen. Unten noch zwei Abzeichen zur Inspiration. Viel Spaß!

Tipps für das Gestalten am Computer:
Ich machs immer so, dass ich die Randlinien vom Abzeichen mit schwarzem Fineliner möglichst sauber auf Papier zeichne, das scann ich ein und bearbeite das Bild dann im Gratisprogramm „Gimp“, das man im Internet runterladen kann. Dort geh ich zuerst auf Filter->Weichzeichnen->Gaußscher Weichzeichner und mach die Linien ein kleines bisschen unscharf, damit sie weicher werden, dann geh ich auf 
Farbe->Schwellenwert und stell es so ein, dass wirklich nur noch schwarz und weiß übrig bleiben, keine Graustufen. Mit dem Füllwerkzeug (links, wie bei Paint so ein Farbkübel) füll ich dann Farben ein, so wie ich es möchte. Am besten schickt man denen dann zwei Versionen, einmal mit Farbe und einmal ohne.
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